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În şedinţa Senatului UTM din 25 septembrie 
2012, într-o atmosferă festivă, jubiliarului i-a fost 
înmânată prima medalie de aur, fabricată deja, 
cu ocazia celei de-a 50 aniversări a Universităţii 
tehnice a Moldovei, eveniment care se va pro-
duce în octombrie 2014.

Înmânându-i medalia, acad. Ion Bostan, rec-
torul UTM, a menţionat deosebitele merite ale 
jubiliarului la formarea şi dezvoltarea primei 
Şcoli superioare inginereşti pe meleagul basa-
rabean – Institutul Politehnic din Chişinău, azi 
Universitatea Tehnică a Moldovei – instituţie de 
prestigiu internaţional.

Senatul l-a felicitat pe prof. Aurel Marinciuc 
cu ocazia gloriosului jubileu, urându-i multă să-
nătate şi noi puteri în munca sa nobilă pe care o 
continuă la catedră şi la scrierea volumului II al 
Istoriei UTM. Din partea Senatului UTM jubilia-
rului i s-a înmânat şi o Diplomă, al cărei conţinut 
îl publicăm integral:

Domnule Aurel Marinciuc, astăzi lăsaţi în urmă 
opt decenii prin care aţi trecut, alături de cei care vă 
înconjoară cu toată dragostea şi stima, cu multe 
împliniri, în plan familial, profesional şi social. Aţi 
parcurs acest drum cu fruntea sus, cu demnitate, 
afirmându-vă din plin pe tărâmul administrativ, 
pedagogic şi ştiinţific, numai şi numai prin truda 
D-voastră. Pe tărâmul administrativ este cunoscut 
şi apreciat aportul imens la organizarea şi dezvol-
tarea Universităţii Tehnice a Moldovei, fiind primul 
decan al Facultăţii de Mecanică, apoi a Facultăţii 

de Electrofizică, fondator şi primul şef al Catedrei 
Mecanica Teoretică. Prin activitatea îndelungată 
de conferenţiar şi conducător al Catedrei MT aţi 
contribuit considerabil la dezvoltarea catedrei, 
la asigurarea procesului de învăţământ cu cadre 
didactice de înaltă calificare. Pe tărâmul peda-
gogic aţi contribuit şi contribuiţi în continuare cu 
mult succes la pregătirea tinerilor specialişti pen-
tru economia naţională, la şcolirea generaţiilor în 
creştere şi la integrarea lor în peisajul social-politic 
basarabean, spre binele locului la care ţinem cu 
toţii. Suntem convinşi că discipolii pe care-i creşteţi 
şi educaţi cu grija de dascăl astăzi Vă reprezintă şi 
Vă vor reprezenta în viitor, în cel mai onorific mod, 
ca buni specialişti, cu o educaţie aleasă şi cultură 
vastă. 

Pe parcursul anilor v-aţi manifestat ca o Per-
sonalitate cu calităţi deosebite de bun gospodar, 
ingenios, grijuliu faţă de cei care vă înconjoară, ini-
ţiator al diverselor activităţi organizatorice, didac-
tice, ştiinţifice şi educaţionale. Colectivul Universi-
tăţii Tehnice a Moldovei se mândreşte cu succesele 
obţinute de Dumneavoastră.        

Primiţi, stimate Coleg, cordialele noastre feli-
citări şi urări de bine, de prosperitate şi fericire. Să 
aveţi parte de multă căldură în suflet şi în casă, bu-
curie în inimă şi multă sănătate şi putere de mun-
că.  La mulţi ani! 

Preşedintele Senatului 
Universităţii Tehnice a Moldovei,

Rector, Academician Ion  Bostan

AniversăriAniversăriAniversări         Aurel 
Marinciuc –

Unul dintre fondatorii Institutu-
lui Politehnic din Chişinău în 

1964, azi UTM, dl Aurel Marinciuc, 
conferenţiar universitar, doctor în 
ştiinţe fizico-matematice, a rotun-
jit venerabila vârstă de 80 de ani.

Prof. univ., dr. hab. Vasile Marina, rector 
al Academiei de Administrare Publică pe lângă 
Preşedintele RM, pe 22 octombrie a marcat 65 
de ani din ziua naşterii şi 40 de ani de activita-
te ştiinţifico-organizatorică.

În cadrul evenimentului oma-
gial, prim-vicepreşedintele AŞM, 
acad. Teodor Furdui, adresând un 
mesaj de felicitare în numele AŞM, 
a comunităţii ştiinţifice, a men-
ţionat: „Prof. Vasile Marina este o 
personalitate polivalentă, care se 
bucură de un respect deosebit 
în comunitatea ştiinţifică atât pe 
plan naţional, cât şi internaţional”. 

Creionarea portretului ani-
versarului a continuat cu menţio-
narea funcţiilor de preşedinte al 
Consiliului Consultativ de Experti-
ză al AŞM şi, în special, cea de rec-
tor al Academiei de Administrare 
Publică pe lângă Preşedintele RM, 
unde s-a manifestat şi „ca mana-
ger contemporan, fapt ce mărtu-
riseşte despre democratizarea ac-
tivităţii acestei instituţii naţionale”. 
Pentru contribuţie substanţială 
la dezvoltarea ştiinţei şi pregătirii 
cadrelor naţionale, dar şi cu ocazia 
aniversării, prof. Vasile Marina i-a 
fost conferită Medalia „Dimitrie 
Cantemir” – cea mai înaltă distincţie a AŞM.

La manifestarea aniversară a fost prezent vi-
ceprim-ministru Mihai Moldovanu care i-a dorit 
multă sănătate, bunăstare, forţe inepuizabile, 
inspiraţie, iar pentru merite deosebite, prof. Va-
sile Marina a fost distins cu Diploma de gr. I a 
Guvernului.

Acad. Ion Bostan, rectorul UTM, a apreciat 
înalt calităţile omagiatului, coleg de studenţie, 
evidenţiind talentul şi măiestria pedagogică, 
principialitatea, iscusinţa de promovare a con-
ceptelor profesionale şi didactico-ştiinţifice, de-
votamentul faţă de ţară, învăţământul superior 

Vasile 
Marina –

şi ştiinţă autohtonă, deosebitele calităţi mana-
geriale demonstrate pe parcursul anilor. 

Sărbătoritul a ţinut un discurs ştiinţific cu 
un generic sugestiv „Ştiinţa modernă şi socie-
tatea”. În prezentarea ce vizează domeniul său 
de activitate, profesorul s-a referit la mecanica 
materialelor cu defecte de structură, posibili-
tăţile extinderii legităţilor din sfera materiale-
lor asupra realităţilor societăţii contemporane, 
probleme care intervin în procesul cunoaşterii, 
pe tot parcursul discursului făcând uz de idei şi 
tratamente filozofice.

Centrul Universitar de Formare Continuă 
al UTM a apărut încă în 1994. Iar unul dintre în-
temeietorii/ctitorii săi a fost dna Tatiana Proca. 
Anume D-sa împreună cu prorectorul UTM, dl 
Valentin Amariei, au fost oamenii care au ma-
nifestat o gândire anticipativă, peste creasta 
anilor şi multă voinţă, realizând această idee la 
modul concret. Sunt 18 ani de atunci, pe parcur-
sul cărora zeci, sute de specialişti de la UTM vin 
la perfecţionare sau obţinerea unei noi profesii: 
business şi administrare (2280 ore, durata de 
studii – 2 ani şi 6 luni); contabilitate (2190 ore, 
2 ani şi 6 luni); ingineria sistemelor de alimen-
tare cu gaze, combustibili naturali (1810 ore, 12 
luni); design de bază (336 ore); design interior 
(48 ore); electrogazosudor (72 ore);  nano-bio-
inginerie (250 ore) etc.

Vom cita câteva exemple şi din comparti-
mentul formării continue a cadrelor didactice 
din şcoli profesionale şi colegii sau chiar din ca-
drul UTM: psihopedagogia învăţământului pro-
fesional-tehnic (72 ore);  perfecţionarea cadrelor 
didactice din şcolile profesionale şi colegii în 
specialitate (72 ore);  formarea formatorilor – ca-
dre didactice ale UTM (90-450 ore) etc.

Panorama cursurilor oferite de acest Cen-
tru Universitar de Formare Continuă, cu diferite 
specialităţi şi diferite durate de timp, este foarte 
cuprinzătoare, încât pare că pe lângă linia didac-
tică a UTM trece magistral încă una – linia didac-
tică de perfecţionare a specialiştilor din econo-
mia naţională a RM.

Buna desfăşurare a activităţii acestei im-
portante subdiviziuni didactice a UTM cere o 
muncă permanentă de comunicare, explicaţii, 
convingere, organizare. O atare muncă depune 
zi de zi dna Tatiana Proca de-a lungul tuturor 
celor 18 ani de funcţionare a Centrului. 

În calitatea sa de şef al secţiei de Formare 
Continuă a specialiştilor din economia naţio-

nală, dna Tatiana Proca descoperă în sine un şir 
lung-prelung de competenţe şi aptitudini profe-
sionale şi personale. Comunică lejer, în profunzi-
me cu oricine trece pragul Centrului, indiferent 
de scara socială a interlocutorului, fapt ce im-
portă enorm când munca trebuie să fie conecta-
tă la diferite decanate, catedre, alte subdiviziuni 
universitare, pentru a determina necesităţile şi 
posibilităţile programării unor anumite cursuri 
de perfecţionare pentru cutare sau cutare spe-
cialişti din mediul economic.

O comunicare largă se cere şi cu specialiştii 
din mediul economic care ar putea şi ar trebui 
să vină la perfecţionare. Mediul economic con-
ţine numeroase profiluri, deci trebuie să găseşti 
argumentele specifice pentru a fi bine înţeles de 
specialiştii care vor accepta/conştientiza necesi-
tatea perfecţionării, aceasta aducându-i un folos 
real atât persoanei în cauză, cât şi întreprinderii 
pe care aceasta o reprezintă, care trebuie să ţină 
piept progresului tehnologic modern.

De asemenea, este nevoie şi de cunoaşterea 
la perfecţie a legislaţiei în vigoare în domeniul 
educaţiei, pentru a planifica just tot ce ţine de 
organizarea noilor serii de cursuri.

Este nevoie şi de o clarviziune generală într-o 
asemenea sferă socialmente foarte importantă, 
precum este progresul neabătut al perfecţionă-
rii specialiştilor, de care depinde direct şi progre-
sul economic al ţării şi bunăstarea oamenilor.

Toate aceste calităţi, cunoştinţe, abilităţi, 
competenţe se însumează în viaţa profesională 
a dnei Tatiana Proca – o doamnă a cărei mo-
destie te impresionează de îndată ce o cunoş-
ti, o doamnă care acumulează energii creative 
pentru a dirija cu eficienţă vădită un asemenea 
sector extrem de necesar pentru societatea noa-
stră – perfecţionarea continuă a specialiştilor 
din diferite sfere economice.

Cuvânt despre coleg Astăzi la UTM, precum se ştie, funcţionează un Cen-
tru Universitar de Formare Continuă – o structură 

didactică extrem de necesară pentru ca specialiştii din 
diferite ramuri ale economiei naţionale, inclusiv din 
sectorul învăţământului tehnic-ingineresc, să poată 

să-şi perfecţioneze cunoştinţele profesionale, care în 
ritmul foarte rapid al schimbărilor tehnico-tehnologice 

necesită a fi perfecţionate la anumite perioade de timp, 
sau să-şi formeze o specialitate nouă, date fiind diferite 

interese sau împrejurări economice. Atunci când ne gân-
dim la sutele de oameni cu asemenea necesităţi vitale 

de formare profesională, ne dăm seama cât de mult cân-
tăreşte pe plan social această structură de învăţământ 

care putea şi trebuia să apară doar într-un mediu didac-
tic înalt, precum este UTM. 

Gândire 
anticipativă şi 

voinţă de a realiza

În şedinţa Consiliului de Administraţie din 1 octombrie 2012 a fost anunţată numirea în 
funcţie a noului director al orăşelului studenţesc al UTM – Iurie Eftimescu.

Absolvent al Colegiului de Transporturi din Chişinău şi al Facultăţii de Istorie a USM, timp de 
16 ani (din 1996) a exercitat funcţia de administrator al căminelor studenţeşti ale USM. Această 

vastă experienţă de 
muncă în lumea stu-
denţească constituie 
o bază pedagogică 
serioasă, pe care D-
sa intenţionează să o 
valorifice în continu-
are în noul său post 
la UTM.

Considerăm că 
înţelepciunea pe 
care a acumulat-o 
de-a lungul anilor 
în mediul studen-
ţesc îl va îndruma să 
diriguiască cu chib-
zuinţă tinereţea, vâl-
toarea şi dinamismul 
tinerilor pe care îi va 
avea de acum încolo 
sub pavăza sa. 

Îi dorim mult suc-
ces în această muncă 
nobilă şi foarte res-
ponsabilă!

Iurie Eftimescu – noul 
director al orăşelului 

studenţesc al UTM


